

卢森堡对伯恩施坦关于无产阶级政党及策略原则的认识

贾淑品

2011-10-09 11:00:09

贾淑品

摘 要: 卢森堡对伯恩施坦妄图把社会民主党建成一个“全民”的党、“一切富有仁爱精神的”改良党进行了系统地批判, 她认为伯恩施坦这种以改良主义为指导, 以议会斗争为手段, 只着眼于运动, 不顾其目的合法的、松散的、手工作坊式的资产阶级改良党的主张, 是不适合当时的历史条件的, 她根据当时的具体历史条件, 分析和阐述了适合无产阶级政党建设的政党理论。探讨卢森堡和伯恩施坦在建党理论上的分歧与争论, 对加强执政党建设具有重要的理论意义和指导意义。

关键词: 无产阶级政党; 策略原则; 认识与批评; 意义

作者简介: 贾淑品, (1975-) 女, 汉族, 安徽砀山人, 博士, 淮南师范学院副教授。研究方向: 马克思主义基本原理。

一、伯恩施坦对无产阶级政党及策略原则的认识

德国社会民主党的历史可以追溯到1863年成立的全德工人联合会和1869年成立的德国社会民主工党。1875年, 随着两党的合并, 社会民主党的势力不断壮大, 在议会选举中的票数也节节上升, 选举和议会讲坛的作用随之得到越来越高的评价。由于社会民主党在改良实践中不断取得成就, 改良主义思潮开始在党内滋生蔓延。

伯恩施坦作为改良主义在理论上的突出代表人物, 他在《社会主义的前提和社会民主党的任务》一书中, 提出了一整套否定革命、主张改良的政治纲领和策略原则, 其出发点就是要把马克思主义革命政党, “变成一个满足于对资产阶级社会进行改良的政党”。^[1] P606伯恩施坦认为党的革命理论与改良实践之间存在着矛盾和冲突, 党应该“追求理论和实际、言语和行动的一致”。为此, 他试图通过修改变革理论来使党能够追求理论和实践, 言语和行动的一致, 并把原来主张进行暴力革命的党, 改变为接受资产阶级政权的统治、在体制内推进社会改良的党。这就是伯恩施坦试图建立的“改良党”。伯恩施坦认为事实已经证明: 经济发展的新情况与马克思的预言并不完全相符, 资本主义不是要崩溃, 而是具有了更大的“适应能力”, 所以关于资本主义将因经济危机而崩溃的期望找不到现实依据。因此他主张, 社会民主党不能对“灾变”和“资本主义必然崩溃”抱有期望, 相反, 它必须放弃过时的革命口号, 不仅在实际上, 而且在理论上将自己定位为“一个力图通过民主改良和经济改良的手段来实现社会的社会主义改造的政党。”^[2] P203

伯恩施坦第一次以系统的理论形式提出了把党从一个革命政党转变为改良政党的要求。

(一) 社会民主党的本来面目应该不是片面的工人党, 而是“一切富有仁爱精神的”的党, 是“人民党”

早在19世纪70年代末, 伯恩施坦同赫希伯格、施拉姆三人共同提出的右倾机会主义纲领, 就提出过德国社会民主党应该放弃无产阶级革命的旗帜, 把无产阶级政党变成一个“一切富有真正仁爱精神的人”都可以参加的改良主义的“全民党”。在马克思恩格斯先后去世之后, 他认为这一目的就得以实现了。《德国社会主义运动的回顾》就是试图根据反社会党人非常法时期的特殊情况, 否定无产阶级政党的革命性质和根本性质。文章认为, 社会民主党应该不是“片面的工人党”, 而是“一切富有仁爱精神的人”的全面的党, 即“全民的党”。为此, 党必须把“在有教育的和有财产的阶级中出现的许许多多的拥护者”, “争取”到党内来。伯恩施坦为了维护他的伦理社会主义思想, 倡导“全民党”思想, 他还认为, 不应该把那些, 虽然现在还不十分积极地追随党, 但只要承认党的原则的人, 留在党外。“它(指社会民主党——编者注)不只是接受工人为党员这种意义上的工人党, 谁只要承认并捍卫党的原则, 也就是说, 谁只要采取创造的劳动反对剥削占有的斗争的立场来对待经济政治问题, 谁就可以参加它的队伍。”^[3] P443这段话明确地表明伯恩施坦认为只要承认和捍卫党的原则, 不要管他是工人还是其它资产阶级等都可以参加到党内来。这就是伯恩施坦所提出的“全民党”思想, 伯恩施坦还提出“社会民主党是应当基本上保持为工人阶级的党, 还是应当力求成为社会主义的人民党。”这些思想实际上都是他的“和平长入社会主义”理论在政党方面的反映。

(二) 社会民主党是民主社会主义的改良的党、和平的党、民族的党

在伯恩施坦看来，由于资本主义不会突然过渡到社会主义社会，而只能逐步地一点一滴地慢慢实现，所以，社会民主党不能对灾变的发生和资本主义崩溃满怀希望，而应该立足实际，从眼前的现实出发来制定自己的政策，那就是必须放弃过时的革命口号，党更关心的应当是当前的实际事务而不是世界观的问题，党致力于现实的改良运动比预想未来更为重要。不仅在实际上，而且在理论上将自己定位为通过民主改良和经济改良的手段来实现社会主义的改良政党。他指出“只要工人阶级精神抖擞地追求眼前的目的，那末他是否为自己确定了描绘好的最终目的毕竟是次要的。”[4] P287

伯恩施坦为了全面推行其改良主义的政党路线，极力篡改马克思关于无产阶级政党的建设理论，从而试图改变无产阶级政党的性质，使它蜕变为资产阶级改良主义政党。为此，伯恩施坦首先攻击德国社会民主党的理论基础——马克思主义，极力改变党的无产阶级性质。他说，德国社会民主党是“工人阶级的党和和平的党”，“已经成为人民的党，它的任务已经不是去完成革命和摧毁现代国家，而是用社会主义去‘渗透’现代国家”。因此，社会民主党“决不热衷于一场反对整个非无产界的暴力革命”。他认为，社会民主党根本不应热衷于实行暴力革命，不应该也不要以太高的要求吓跑资产阶级和小资产阶级。“社会民主党不会同样威胁市民阶级的所有构成要素，也绝不会威胁任何个人。党根本不热衷于对无产阶级以外的整个社会实行暴力革命。”“请人家不要误解我们”，（我们并不想）“放弃我们的党和我们的纲领，但是我们以为，如果我们把自己的全部力量、全部精力用来达到某些最近的目标，达到在开始考虑实现较远的任务以前无论如何必须达到的目标，那么我们的工作就够做许多年了”[2] P376，“社会民主党，正如它的名字所已经表明的，是一个民主的政党，是一个争取今天被称之为国家那一公共组织具有民主制度的政党”[5] P19既然，这样这个党应当如它的名字所表明那样，变成“一个民主社会主义的改良政党”，服务于国家这一公共组织。实际上从伯恩施坦的言语中，我们可以清晰地看出伯恩施坦只看到了国家的管理职能，而没有看到国家阶级统治的职能。这实际上也是为他推行合法改良的政策添砖加瓦。他给社会民主党提出的任务是“通过民主改良和经济改良的手段来实现社会的社会主义改造。”他自信地说：“如果社会民主党有勇气抛弃事实上已经过时的一套词句并且‘愿意按它今天实际上的样子来表现自己’为‘一个民主主义—社会主义的改良政党’，那么，它的影响将会大得多。”[3]P512伯恩施坦还认为，党内掀起的反对他的风暴主要是因这最后一句话而大为加强的。并指出“人们宁可原谅我的全部异端思想，也不愿意原谅这句话。”[3]P512伯恩施坦千方百计想把社会民主党改变成资产阶级改良党。他认为，只要社会民主党抛弃马克思主义的革命旗帜，就可以使资产阶级的恐惧心情更早地消失，资本主义和平长入社会主义就可以畅通无阻地实现。

为了进一步宣扬他的改良政党理论，伯恩施坦竭尽全力搜集了一整套颇为完整的“新”论据和“新”理由，来为此政治要求辩护。他不仅否认社会主义的必要性和必然性，而且还否认大众日益贫困、日益无产阶级化以及资本主义矛盾日益尖锐化的事实。他宣称“最终目的”从概念本身就不能成立，并绝对否定无产阶级专政的思想。与此同时他还否认自由主义和社会主义在原则上的对立，否认阶级斗争理论等等。由此可见，要求从革命的社会民主主义坚决转向资产阶级的社会改良主义，就免不了会用资产阶级观点来坚决地批评马克思主义的一切基本思想。

伯恩施坦不仅仅要把无产阶级政党变成一个改良党，而且他还要求无产阶级政党抛弃无产阶级国际主义旗帜，而变成一个“保卫德国利益”的社会沙文主义的“民族的政党”。“社会民主党，作为劳动者阶级的党及和平的党派，是否关心国防力的保持呢？”[3]P290“德国社会民主党为了维持它的势力，就会像英国革命时的独立党或法国革命时的雅各宾派那样，成为民族的政党。就是说，德国社会民主党将必须表明自己担负得起同样坚决地保障阶级利益和民族利益的任务，以此来加强它作为领导政党或领导阶级的能力。”[3]P291

不仅如此，伯恩施坦还大言不惭地要求社会民主党支持德国容克资产阶级的殖民政策。他叫嚷《共产党宣言》中所宣称的“工人没有祖国”的话已经过时，并宣称，“国际主义在今天还过于遥远，看来是隶属于未来时代的東西”。他说，党应当感激这些殖民事业带来的好处。他竟然宣称，德国派兵夺取中国的胶州湾“对德国人民有很大利害关系”，为了德国在中国的将来利益，社会民主党就理应“对此表示赞同”，这就是伯恩施坦厚颜无耻所宣称的“民族政党”理论。“社会民主党显然是一个和平的党，如果它拒绝同时充任和平各国人民信任的维护者的话，它就将会背弃它的最首要的使命之一。”[6]P250

第二国际时期，欧洲工会组织取得了空前的发展。伯恩施坦深受英国工联主义思想的影响，一向推崇组织松散，纪律松懈，行动盲目的工会，工会把自己的活动局限于经济斗争（包括议会斗争）的范围，将经济斗争和政治斗争对立起来。伯恩施坦指出，政党是工人阶级为了改进自身的处境而成立的组织，也应该向工会那样只应从事经济斗争，不应从事政治斗争。为此，伯恩施坦主张党应该进行纯经济的斗争，而反对工人阶级进行推翻资本主义制度的政治斗争。它（指民主——编者注）加强工人的政党组织、工人阶级为了自己的经济斗争而成立的组织……”[7]

在当时，伯恩施坦反对总罢工而支持议会活动，也是基于此目的。他认为，“工人阶级毫无理由用自己的切身利益去孤注一掷。相反，工人阶级有义务进行实践表明卓有成效的活动。”[8] P42这就是要把革命的无产阶级政党降低为改良主义的党、和平主义的党。

二、卢森堡对伯恩施坦关于无产阶级政党及其原则的认识与批评

卢森堡写的《社会改良还是革命?》一书系统批判了伯恩施坦妄图把社会民主党建成为一个以改良主义为指导，以议会斗争为手段，只着眼于运动，不顾其目的合法的、松散的、手工作坊式的资产阶级改良党的主张。并提出了自己的建党思想，提出了要把党内集中和党内民主有机结合的“自我集中制”理论。

（一）伯恩施坦妄图“把党反复训练成服从资产阶级利益的改良马，并且要它耐着性子套在资产阶级剥削者的破车上”

卢森堡在《社会改良还是革命》的反修名著中，在一次次代表大会上，义正词严地批判了伯恩施坦主义，特别是关于“最终

目的与运动”的论述，从这些批判中，我们可以清晰地看出，卢森堡是坚定地反对伯恩斯坦关于改良政党的理论的，她尖锐地指出，无产阶级政党不能只满足于日常改良工作，若无产阶级政党不坚持社会主义最终目的，不进行政治斗争，就蜕化为资产阶级政党，而不是人民党。卢森堡认为社会民主党要善于处理暂时利益与最终目的、改良与革命之间的辩证关系；党应该承认一切斗争手段，善于把各种不同的斗争形式和斗争方法结合起来。

在卢森堡等一批革命家的推动下，德国社会民主党1901年卢卑克代表大会通过了指名谴责伯恩斯坦的决议，1903年德累斯顿代表大会又通过决议，明确反对伯恩斯坦修正主义欲把党从革命政党变成改良主义政党的意图，这一决议成为第二国际1904年阿姆斯特丹代表大会通过的《社会党政策的国际准则》的决议的基础。1906年卢森堡在《群众罢工、党和工会》中批判了伯恩斯坦分子，“党和工会”权利平等的理论，她指出，关于社会民主党和工会平行地行动和“权利平等”的理论倒不全是无中生有，而是有其历史根源的。这种理论立足于对资产阶级社会的平静的“正常”时期的一种幻想，卢森堡认为不管是议会斗争还是工会斗争，都是伯恩斯坦分子推行的政治改良与经济改良的手段，都是为伯恩斯坦改良政党理论服务的，而同工会一样，议会斗争只是整个无产阶级阶级斗争中的一个时期和一个发展阶段，这种阶级斗争的最终目标以同样的程度既超越了议会斗争也超越了工会斗争。“在这样的时期里，社会民主党的政治斗争似乎溶化在议会斗争中了。殊不知与工会斗争相对应并加以补充的议会斗争和前者一样，也无非只是在资产阶级社会制度的土壤上进行的一种斗争。就其本质而言，议会斗争是一种政治上的改良工作，如同工会是经济上的改良工作一样。议会斗争又是政治性的当前工作，如同工会是经济性的当前工作一样。同工会一样，议会斗争只是整个无产阶级阶级斗争中的一个时期和一个发展阶段，这种阶级斗争的最终目标以同样的程度既超越了议会斗争也超越了工会斗争。” [9] P96-97

卢森堡指出，伯恩斯坦这个派别“想把工人阶级的政治斗争在实际上也缩小为议会斗争，并把社会民主党从一个无产阶级革命党变成小资产阶级的改良党，假使社会民主党愿意接受关于工会同社会民主党‘权利平等’的理论，它也就间接地默认机会主义派别的代表早已追求的那种转变。” [9] P98

（二）卢森堡批判伯恩斯坦把社会民主党建成一个松散的党思想，提出实行党内民主的“自我集中制”理论

伯恩斯坦认为，社会民主党必须对每一个愿意参加无产阶级解放斗争的人敞开大门，不管他这种意愿是建立在什么样的理论基础上面，是唯物主义的，新康德主义的，基督教的，还是什么别的，承认不承认唯物主义历史观不应当作为参加社会民主党的一个先决条件。对此，卢森堡认为，无产阶级革命政党必须明确自己的历史使命，是推翻资产阶级的统治，建立无产阶级政权，因此，无产阶级政党应当遵循的理论基础只能是辩证唯物主义和历史唯物主义，它是无产阶级及其革命政党认识世界和改造世界最科学的、因而也是最正确的世界观。马克思主义政党理论认为无产阶级革命政党是领导无产阶级和广大人民群众为了彻底解放而进行战斗的先锋队，因此它应该用马克思主义理论武装起来，有高度的觉悟、有严格的组织纪律。卢森堡在《党的纪律》中谈到：“任何以好些个人的协作为基础的团体、任何这样的较大的集体都需要纪律，也就是需要个人服从，舍此就不能合作。没有纪律，工厂就不能生产，学校就不能上课，军队和国家就不可能存在。” [9] P364在这里卢森堡明确指出了纪律对于党的重要性，是对伯恩斯坦把社会民主党建成一个松散的党思想的一种反击和抵制，与此同时，她还指出，实际上，作为社会民主党的基础的纪律与工厂或军队的纪律在本质上和根源上是截然相反的。军队和资本主义工业的纪律建立在外部的强制的基础上，而社会民主党的纪律建立在自愿服从的基础上；前者为少数人对人民群众的专制服务，后者则为民主服务，也就是为同个人相对的有觉悟的人民群众的意志服务。社会民主主义意义上的纪律与资产阶级军队的纪律根本不同。后者是以士兵群众漫不经心、毫无主见地屈从上级的命令——它所表达的是异己的意志——为基础的。但“社会民主主义的纪律只能意味着每个人服从大多数人的意志和思想。因此，社会民主主义的纪律决不意味着八十万有组织的党员必须服从一个中央机构、一个党执行委员会的意志和决定，而是相反，党的所有中央机关要执行八十万有组织的社会民主党人的意志。” [9] P310在此，卢森堡指出，虽然社会民主党必须建立一个“集中”的党，而不是松散的党，但“社会民主党的集中制无非是工人阶级中有觉悟的和正在进行斗争的先锋队的意志的强制性综合，这也可以说是无产阶级领导的‘自我集中制’，是无产阶级在自己的党组织内部的大多数人的统治。” [10] P504卢森堡关于“自我集中制”的提法，既说明了社会民主党集中制的主体，也说明了实行这种“集中制”的动力是“正在进行斗争的先锋队的意志的强制性综合”，是“无产阶级在自己的党组织内部的大多数人的统治”。卢森堡“自我集中制”思想蕴含着对党的组织原则，民主与集中的关系的丰富论述与深入地思考。她既强调党内必须实行充分的民主，但这种民主又不同于伯恩斯坦所谓的纯粹的民主，而是与集中相补充、相得益彰的民主，卢森堡自我集中制思想完全区别于资产阶级和无政府主义者鼓吹的“绝对自由”、“绝对民主”。它是一种“强制性的综合”，就是说卢森堡虽然强调党内民主，但她强调的党内民主并不是无原则的民主，而是民主与专政，与集中相统一的民主。但以伯恩斯坦为首的修正主义者却主张把社会民主党改建成改良主义的党、人道主义的党，反对民主集中制，认为只要承认党的纲领和在物质上支持党的人都可以自己宣布为党的一员，罢工中的每个工人都有自行“列名”入党的权利。

除此以外，卢森堡还对伯恩斯坦否定党的领导作用，污蔑群众的观点进行了批评，她提出社会民主党必须尊重人民群众的首创精神，正确理解党的领导作用。

三、卢森堡对伯恩斯坦关于无产阶级政党及其原则的思想认识与批评的意义

（一）有利于认识到伯恩斯坦政党理论的局限性，正确认识全民党与无产阶级政党的区别

首先，卢森堡对伯恩斯坦政党观的认识与批评，使我们能充分认识到伯恩斯坦政党理论的局限性，正确认识全民党与无产阶级政党的区别。

伯恩斯坦的政党理论是为他的“和平长入社会主义”的改良理论服务的，他的政党理论通篇充斥了基督教的“仁爱”精神，

这实际上是他为了追求在合法斗争中取得多数人的支持的需要，才鼓吹建立“全民党”。其思想也渊源于他的伦理社会主义思想即社会主义“归根到底是伦理和道德问题”。伯恩施坦要把党建成“一切富有仁爱精神的人”的全面的党，鼓吹不论何种人都可以加入党内来。这样的政党思想容忍思想、组织不纯的加入党组织，给工人贵族、小资产阶级分子甚至资产阶级分子敞开了大门，这也导致党内派别林立、组织涣散、纪律松弛。

从理论上讲，“全民党”是不会有。马克思主义政党学说认为，一切政党都具有阶级性，都代表一定阶级的根本利益，政党是阶级的集中代表。从来没有什么非阶级的、超阶级的政党。“全民”与“政党”这两个词是连不到一起的。如果有政党，就谈不上是全民的，因为政党只是某一个阶级的集中代表；如果是全民的，政党就应该消亡，因为没有阶级了，也就不需要有作为阶级斗争工具的政党了。所以“全民党”是反科学的虚假概念。伯恩施坦的“全民党”理论更像是一种基督教教义的善良愿望。所有标榜“全民党”的政党，都早就是、或者很快就变成资产阶级政党。1959年，又是德国社会民主党在其著名的《哥德斯堡纲领》中率先声称：“社会民主党已经从一个工人阶级的政党变成了一个人民的政党。”此后，其他社民党“纷纷效尤，以致‘全民党’成了更加贴切的概括社会党特征的词汇”。

从政党属性来看，全民党的理论不符合政党的本质属性。马克思主义政党学说告诉我们，政党是社会经济发展到一定阶段的产物，是阶级斗争的工具。任何政党都是建立在一定的阶级基础之上，反映一定阶级的本质特征。体现一定阶级的意志和利益以实现其阶级经济和政治理想为奋斗目标的，因而都是阶级的政党只要阶级和阶级斗争存在，政党就一定是阶级的政党。

从实践上讲，当代所有宣布自己是“全民党”的政党，统统是资产阶级政党。西欧国家的社会党、社会民主党早就是如此。

马克思和恩格斯在《共产党宣言》里强调无产阶级必须组织自己的政党即共产党。这个政党“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”它同无产阶级其他组织的区别在于：“一方面，在无产者不同的民族的斗争中，共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益；另一方面，在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益。”在这里马克思、恩格斯指明了共产党是无产阶级政党，是为无产阶级服务的。“因此，在实践方面，共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分；在理论方面，他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”^[11] P285这个政党应该是无产阶级的独立的政党，有自己的目标、自己的纲领和自己的政策。共产党是工人阶级性质的政党，它应该坚持无产阶级的立场和利益，而不受资产阶级的影响，不应“充当资产阶级民主派的随声附和的合唱队”，充当资本主义病床前的医生。马克思和恩格斯坚决反对“全民党”的思想。当伯恩施坦提出要把德国党由片面的工人政党改变成为一切富有仁爱精神的人的全面的党时，马克思、恩格斯在1879年9月专门为此发了一封《通告信》，在《通告信》中他们对“全民党”的思想给予了批判，认为建立“全面的党”势必会使党的性质发生根本变化，会使德国党由无产阶级政党变为资产阶级、小资产阶级充斥的大杂烩。马克思、恩格斯建议不赞成党的无产阶级性质的人应当退党，至少也应当放弃他们的显要职位，不这样，那就是党自己出卖自己。伯恩施坦没有清楚地认识到党应该有鲜明地阶级性，或者他本身就想把党建成资产阶级、小资产阶级充斥的大杂烩。伯恩施坦分子在党的性质上的这种转变和重新定位，主要是为了适应普选制和议会民主的需要，党的身份的跨阶级模糊性，有利于伯恩施坦分子正确到多数议员的支持，争取到较多的选票。如果确实是为了实现全民的某些共同利益，转而以全民党代替阶级党，也是无可厚非，有情可原的。但是也要充分考虑到要做到“全民党”，而完全放弃自己的“阶级身份”就必然使自己失去工人阶级政党的阶级性质，则不会得到工人阶级的拥护和支持。伯恩施坦故作天真地认为人与人之间是没有剥削和压迫的。这在当时资产阶级专制的德国又怎么可能呢？

(二)是正确认识党员成份与党的性质的前提

卢森堡所要建立的无产阶级政党是马克思主义与德国工人运动相结合的产物。工人阶级的形成、发展和觉醒是德国社会民主党得以建立的根本条件，是德国社会民主党的阶级基础。但这并不等于说德国社会民主党只能在工人阶级中而不能在其他社会阶级或阶层中吸收党员，更不等于说只有工人党员才能保证党的阶级性和先进性，而吸收其他阶级或阶层的分子入党就会导致党的性质发生变化而成为丧失阶级性和先进性的“全民党”。因为，“看一个政党是否先进，是不是工人阶级先锋队，主要应看它的理论和纲领是不是马克思主义的，是不是代表社会发展的正确方向，是不是代表最广大人民的根本利益。”^[12] P168主要问题在于伯恩施坦所要建立的“全民党”，在党的性质上，公开否定党的阶级属性，不承认自己是无产阶级政党，宣布自己代表“全人类的利益”，是“容纳一切人的党”，不再坚持党是马克思主义的工人阶级政党，它代表资产阶级利益，而不是代表无产阶级和广大人民群众的利益，他的理论和纲领是修正马克思主义，而不是马克思主义的，他所要维护的资本主义制度也不是社会发展的正确方向，因而伯恩施坦所要建立党员成分庞杂的“全民党”，不但否认党的阶级属性，否认无产阶级政党，势必不利于无产阶级与资产阶级的斗争，因而此理论是不足取的。

马克思、恩格斯在伯恩施坦“三人团”提出此思想时，曾经严厉地批判了他们篡改党的无产阶级性质的企图。马克思在《黑格尔法哲学批判导言》指出，只有无产阶级（工人阶级）才能在解放全人类的同时解放自己。社会民主党把工人阶级政党变为全民党，是对马克思主义的错误修正，这一修正使工人阶级政党蜕化为资产阶级的全民党，使工人阶级的社会主义异化为资产阶级社会主义；“这种社会主义所理解的物质生活条件的改变，绝对不是只有通过革命的途径才能实现的资产阶级生产关系的消灭，而是一些行政上的改良，这些改良是在这种生产关系的基础上实行的，因而丝毫不会改变资本和雇佣劳动的关系，至多只能减少资产阶级的统治费用和简化它的国家行政事物。”^[13] P302马克思、恩格斯指出：“这是种绝对不相容的事情”，这种人“应该退党，或者至少要辞去他们所占的职位。如果他们不这么做，那末也就是承认打算利用自己的正式地位来反对党的无产阶级性质。这样，党要是把他们留在正式职位上，那就是自己出卖自己。”^[11] P480

(三)必须坚持从实际出发，依据本国的条件，正确制定党的政治策略、选择合适的策略形式，并根据形势的变化不断加以调整和变换

政治策略是保证政治战略得以实现的重要手段。无产阶级政党的战略目标的最终实现，必须通过策略来一步一步地完成。当

时社会民主党的领导人，包括一些所谓“理论权威”，都未能运用科学理论去分析当时的历史条件。他们不理解在当时的德国专制条件下以及后来帝国主义和无产阶级革命时代到来，不适合选择改良主义的以议会斗争为主的合法斗争策略，他们不懂得斗争策略的选择应根据时代的特点和本国的具体条件，因而被动、盲目地被机会主义牵着鼻子走。通过卢森堡对伯恩斯坦关于无产阶级政党及其原则的思想认识与批评，我们知道了，任何国家的政党都应该根据本国的社会历史条件和不同国际环境选择适合本国的政治策略，而不应该惰性十足地固守合法斗争的策略，从而为阶级调和和纯合法主义的机会主义思潮的泛滥开了方便之门。

（四）必须始终不渝地坚持无产阶级政党的领导

应该说，卢森堡不仅较早地察觉到德国社会民主党内存在的“宽容”机会主义理论思潮的倾向，而且还清楚地意识到，在新的历史时期加强党内理论建设的重要件和迫切性。当时的社会民主党由于受伯恩斯坦政党观的影响，曾经确认党与工会平权的原则，而且赋予议会党团诸多特权，使其凌驾于党组织之上，甚至在实际行动中还有意抬高一些合法组织在党内的地位。这就大大地降低和削弱了党对工人运动的领导作用，最终导致党本身也蜕变为改良主义组织。这也是第二国际破产的一个重要原因。而卢森堡在《党、群众与工会》这篇文章中批评了“工会与社会民主党权利平等”的思想。她指出工会与社会民主党权利平等的理论不单是理论上的误解，也不单纯是本末倒置，而是伯恩斯坦分子想把无产阶级政党变成了一个改良的政党。但是卢森堡这个有益的建议并没有引起足够的重视，也导致社会民主党蜕化为一个改良主义组织，因而这个沉痛教训也告诫国际共运的后来者们：在无产阶级没有完成其历史使命之前，无论何时，都要始终不渝地坚持无产阶级政党的领导。同时，无产阶级政党必须加强自身的思想建设、组织建设和作风建设，不断地调整和完善党的领导制度。领导方式和领导作风，保持全党在政治上的高度一致，在组织上的纯洁性，在行动上的统一步伐，从而有效地实现党的领导作用。当前，面对错综复杂的国际处境，重温这一历史教益，无疑具有非常重要的意义。与伯恩斯坦社会民主党的全民党理论相比较，无产阶级政党也强调党的群众性和开放性，强调扩大党的社会基础、强调党的领导地位。但是无产阶级政党是按照马克思主义的党的学说建立起来的党，一贯坚持党的阶级性和先进性，坚持以马克思主义为指导思想，不以群众性、开放性、民族性来排斥和否定党的阶级性，无产阶级政党在指导思想、阶级基础、奋斗目标和组织原则等的重要问题上与它们存在根本区别。从思想体系来说，无产阶级政党属于马克思主义政党；从阶级属性来说，无产阶级政党本质上是工人阶级政党；从政治目标来说，无产阶级政党以实现共产主义为远大目标。因而，我们要始终不渝地坚持无产阶级政党的领导。

参考文献：

- [1] 德国社会民主党关于伯恩斯坦问题的争论 [M]. 北京：三联书店1981年版。
- [2] 中国人民大学马克思列宁主义基础系资料室编，伯恩斯坦言论 [M]. 北京：三联书店1966年版。
- [3] 殷叙彝编，伯恩斯坦著：伯恩斯坦文选 [M]. 北京：人民出版社2008年4月（第一版）。
- [4] 转引自彭树智：修正主义的鼻祖——伯恩斯坦 [M]. 陕西人民出版社1982年版。
- [5] 转引自伯恩斯坦：民主原则及其应用[J]. 新时代, 第十五卷第一册第一期, 1896年。
- [6] 伯恩斯坦：社会民主党和帝国主义[J]. 社会主义月刊第5期, 1900年。
- [7] 伯恩斯坦：什么是社会主义 [M]. 1918年12月28日，德国柏林社会科学出版公司1922年德文修订第二版。
- [8] 转引自[法]雅克·德罗兹：民主社会主义[M]. 上海译文出版社1985年版。
- [9] 卢森堡文选(下卷)[M]. 人民出版社，1990年版。
- [10] 卢森堡文选(下卷)[M]. 人民出版社，1984年版。
- [11] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 人民出版社，1995年版。
- [12] 江泽民：论“三个代表” [M]. 中央文献出版社2001年版。
- [13] 马克思恩格斯选集（第1卷）[M]. 1995年版。
- [14] 马克思恩格斯文选(第2卷)[M]. 1955年版。

责任编辑：张广照 孔建会

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

0572

发表

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号